

Село Петровское

УЖЕ никто и не помнит, когда и почему на каменистых склонах северо-восточных земель Стародубского княжества возникло село Петровское. По всей вероятности, поселились здесь первые разработчики белого строительного камня, который добывался в этой стороне. Небольшие усадьбы на каменистой почве, которая насыпалась большей частью вручную, особых урожаев не давали. Однако с высоты петровских горок далеко видны окрестности, радующие своей красотой: смешанные леса, богдановские пруды, широко раскинувшиеся поля...

Поселение называли в честь апостола Петра. Первое упоминание о нем в документах 1609 года, Петровское – в числе селений, которые признали царя Василия Шуйского. Но через некоторое время, когда сторонники самозванца Лжедмитрия посмели привести жителей к присяге «супостату», они проявили завидное упорство и царя не предали, потому были сожжены вместе со своими домами почти полностью. А деревянная церковь в честь апостолов Петра и Павла, стоявшая на самом высоком месте, немного в стороне от села, стала свидетельницей этого жуткого убийства. В ту пору село уже перешло от потомков князей Стародубских в связи с прекращением их рода во владение государства.

Оставшиеся в живых построили на обожженной земле свои домишки снова, и хотя полностью село не восстановилось, все-таки его жизнь продолжалась.

К концу XVIII века Петровское было даровано государем Алексеем Михайловичем боярину, князю Никите Ивановичу Одоевскому, одному из видных государственных деятелей.

Летописи XVIII – XIX столетий называют нам нескольких владельцев: после Одоевского село принадлежало помещикам Муратовым, Плещеевым, Култашевым. А потом грянула революция...

И сегодня на высокой горке стоит каменный храм села Петровское. Деревянная церковь, построенная в XVII веке, просуществовала до середины XIX века, а в 1855 году на средства прихожан была воздвигнута каменная в честь первоверховных апостолов Петра и Павла. Вокруг церкви – старое петровское кладбище, до сегодняшнего дня сохранившее надгробные камни. И сейчас можно по ним прочитать историю крестьянского рода Вороновых. Правда, стоят надгробия не на месте, так как в старые времена под памятники на кладбище принято было класть медные и серебряные монеты (по достатку покойного), и уже в советское время искатели кладов перевернули многие надгробия.

В XIX веке село насчитывало около 200 жителей, к началу XX – около 300. Жили здесь Зеленцовы, Рассадины, Помеловы, Анисимовы, Вороновы, Чернышovy, Зайцевы, Тверские, Большаковы, Котяшкины.

Улица располагалась вдоль дороги у подножия склонов оврага. Около 35 домов в окружении цветущих палисадников. Колодцев в селе насчитывалось несколько, вода в них очень глубоко залегала, но

всегда была холоднющая, вкусная.

Жили своим хозяйством. Держали крупный рогатый скот, свиней, птицу. Выращивали овощи, зерновые. Сажали картошку.

После революции образовался здесь колхоз «Верный путь». Возглавил его Александр Иванович Помелов. Внуки первых колхозников вспоминали рассказы своих дедов, стоявших на перекрестке времен: «Как в сказке все было: направо пойдешь – голову потеряешь, налево пойдешь – наказан будешь... Вот и шли прямо: не раз голову разбивали, а кое-кто во врагов народа превратился».

Но жизнь двигалась вперед. Колхозники землю разрабатывали, коровник, свиноферму, свинарник отстроили, овчарня появилась, птичник – всем на радость. Стали огородничеством заниматься: выращивали овощи. На взгорке парники построили, выращивали рассаду.

Рук не хватало. И хотя из Куземино работники шли в колхоз, все равно приходилось в день на нескольких объектах потрудиться. За работу трудодни начисляли, выдавая часто заработанное продуктами, в основном, овощами да зерном.

Личные огороды были небольшими. Во-первых, все можно было в колхозе получить, во-вторых, времени не хватало: колхозники особо на овощи не тратились, а сажали больше картошку, лук, чеснок – то, что колхоз не выращивал. Естественно, скот держали, на это сил не жалели.

Война ни с чем не посчиталась. Ушли почти все мужчины – половина работников. У Зеленцовых из пятерых сыновей один вернулся. Колхоз на женские, детские да стариковские плечи надеялся. Все вынесли. И надо сказать, председатель колхоза, брат прежнего председателя – Егор Иванович Помелов – добрым хозяйственником оказался. Смог и хозяйство удержать, и о народе радел – не голодали!

В 45-м году встречали фронтовиков, село потеряло только молодых 40 человек. Война не спрашивает... А жизнь идет. Заложили колхозный сад. И только начали деревца цвести, неподалеку появилась пасека.

Вскоре «Верный путь» объединился с колхозом «Искра Ленина». Много техники появилось. Когда «Искра Ленина» стала миллионером, петровская бригада имела в своем составе 25 ударников коммунистического труда.

Перестройка разорила колхоз. И жизнь в Петровском стала затихать. Кое-кто уехал в город, другие перебрались в Санниково.

К концу прошлого века в Петровском остались одни дачники. В начале 2002 года запылали их дома, зажженные вечно шатающимися без определенных занятий людьми, что живут без страха и совести. Так исчезло с лица земли село Петровское, старинное, легендарное, русское... И от этого щемит душу.

**Катя СОМОВА, ученица 8 класса,
с. Санниково, Ковровский район**